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ВСТУП 

 

Ієн Мак’юен (Ian Russell McEwan – 1948 р. н.) є одним із найбільш 

визнаних британських письменників сучасності. Автор – лауреат численних 

літературних премій, серед яких Премія Сомерсета Моема (1976), Букерівська 

премія за роман «Амстердам» (1998) та Єрусалимська премія за свободу 

індивіда в суспільстві (2011). У 2008 році журнал “The Times” зарахував 

письменника до п’ятдесяти найвидатніших британських авторів, починаючи від 

1945 року, а також він є членом Королівського літературного товариства і 

Британської гуманістичної асоціації.  

У творчий доробок І. Мак’юена входять 15 романів (останній «Свій серед 

машин» вийшов друком у 2019 році), п’єси, сценарії та дитячі книги. Його 

твори активно видаються, перекладаються та екранізуються. Біографія автора 

не менш яскрава, ніж сюжети його творів: викрадений син, втрачений і 

віднайдений брат, буремне особисте життя. Сам письменник відкритий до 

спілкування, охоче дає інтерв’ю, пояснює та коментує власну творчість, 

публічно реагує на події у світі. Серед останніх можна назвати відверте 

інтерв’ю для Euronews (2019), в якому він наполегливо виступає проти 

брекзиту [63].  

Творчість володаря численних премій і автора неординарних творів 

викликає численні дискусії: одні дослідники схвально відгукуються щодо його 

доробку, відзначаючи його особливість, та заохочують читачів до знайомства з 

його романами, інші – вказують на безліч недоліків від ідіостилю митця до його 

творчого методу, звинувачують у плагіаті та засуджують за надмірне 

зображення насилля та статевих збочень [4; 14; 41].  

Попри значну дискусійніcть, на нашу думку, твори Ієна Мак’юена 

глибокі та багатогранні і такі, які щоразу прочитуються ніби заново, адже 

письменник визнає, що найцінніше для нього в літературі і письменстві – це 

«можливість усвідомити, що ви схожі на іншу людину, можливість відчути те, 
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що відчуває інший» [67. Тут і далі переклад з англ. наш – Н.-Т. Двулят]. Не 

можливо однозначно уніфікувати творчість автора, його доробок вміщує і 

моторошні оповіді у стилі «хорору» і складну психологічну прозу з елементами 

«нейроестетики» [14]. Так, на думку сучасного українського дослідника 

Д. Дроздовського, І. Мак’юен тяжіє до транспарентності, що передбачає 

прозорість стилю, а заглиблення у свідоме та підсвідоме відбувається з 

використанням неореалістичної техніки, яка передбачає певні «відхилення» 

[14].  

У будь-якому випадку твори Ієна Мак’юена не залишають нікого 

байдужим. І пояснити це можна не лише захоплюючим перебігом подій та 

обраною тематикою, а й стильовою своєрідністю письменника, яка стала 

певним викликом існуючим в Британії традиціям. «Я був вельми нетерпимим 

до текстури стандартного пануючого англійського роману, який здавався мені 

досить сірим і неамбіційним порівняно з виразними, нестриманими 

американцями з їх свободою та зухвалістю мови. Я дійсно хотів бути зухвалим. 

Я хотів яскравих барв, я хотів чогось трохи жорстокого. І я думаю, це була 

реакція. Так, сама манера письма була спрямована проти того 

благопристойного, врівноваженого стилю, який превалював у ті роки в 

англійській літературі… Я був дуже нетерпимий до цього» – зізнається 

письменник [67]. Це висловлювання, з одного боку, пояснює, чому 

письменника відносять до «сердитої молоді 1970-х», а з іншого – свідчить про 

пошук нових форм висвітлення звичайних людських проблем: сімейні 

відносини, діти у світі дорослих, проблеми кохання, дружби і довіри. 

Один із найуспішніших творів письменника – роман «Спокута» – 

(Atonement, 2001) здобув схвальні відгуки академічних критиків. Джеймс Вуд, 

зокрема, визначив його як «найкращий та найскладніший роман автора», 

самого ж письменника зарахував до «найталановитіших літературних 

оповідачів сьогодення» [87]. Роман «Спокута» вже cтав частиною 

літературного канону; прикметно, що його включено до переліку обов’язкових 
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текстів академічних курсів з проблематики сучасного роману у вищій школі, 

причому як на батьківщині письменника, так і за її межами. Інтерес широкого 

читацького загалу до роману значний, а кіноадаптація 2007 р. його лише 

посилила. 

Попри значну кількість наукових публікацій, що торкаються творчості 

британського письменника, чимало питань ще потребують наукової 

інтерпретації, зокрема проблеми жанру і стилю, наратології, інтертекстуальних 

звя’зків роману «Спокута». 

Таким чином, актуальність теми магістерської роботи полягає в 

недостатній вивченості саме поетикальних аспектів роману І. Мак’юена 

«Спокута» і його місця в новітній зарубіжній літературі. 

Мета магістерської роботи полягає у ґрунтовному аналізі та виявленні 

проблематики, жанрової специфіки і поетико-стильових особливостей роману 

І. Мак’юена «Спокута». 

Поставлена мета зумовила необхідність вирішення таких конкретних 

завдань: 1) з’ясувати місце і роль роману «Спокута» в творчому доробку 

І. Мак’юена та окреслити основні напрямки вивчення творчості письменника в 

сучасному літературознавстві; 2) проаналізувати теоретичні аспекти розвитку 

сучасного постмодерністського роману; 3) виокремити та охарактеризувати 

жанрово-стильові домінанти роману «Спокута»; 4) провести детальний аналіз 

сюжетно-композиційної, часопросторової та наративної структури роману; 5) 

з’ясувати та охарактеризувати значення інтертекстуальних запозичень та 

символіки у формуванні поетики роману. 

Об’єкт дослідження – роман Ієна Мак’юена «Спокута». 

Предмет дослідження – особливості поетики та проблематики роману 

Ієна Мак’юена «Спокута». 

Методологічною основою дослідження стали принципи історичної 

поетики роману, порівняльно-історичний, типологічний і інтертекстуальний 

методи. Використовується комбінація літературознавчих, лінгвістичних і 
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естетичних підходів до вивчення новітніх літературних проблем. Особливу 

роль у теоретичному дослідженні матеріалу зіграли принципи аналізу 

модерністської і постмодерністської метапрозової оповіді, розроблені в 

зарубіжному і вітчизняному літературознавстві. 

Апробація роботи була здійснена на студентській науковій конференції  

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 23 

вересня 2020 року та у публікації у Збірнику наукових праць студентів та 

магістрантів факультету іноземної філології Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка: Двулят Н.-Т В. «“Точка зору” 

як наративна стратегія в романі Ієна Мак’юена «Спокута». Збірник наукових 

праць студентів та магістрантів факультету іноземної філології Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Випуск 13. 

Кам’янець-Подільський: Видавець Панькова А. С., 2020. С. 101-104. 

Магістерська робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків і 

списку використаних джерел. Її структура підпорядкована меті і характеру 

поставлених завдань і покликана сприяти розкриттю особливостей поетики та 

проблематики роману «Спокута». 

Обсяг роботи – 100 сторінок, в тому числі 88 сторінок основного тексту; 

список використаних джерел нараховує 87 позицій, зокрема 48 – англійською 

мовою. 



85 

 

ВИСНОВКИ 

 

В ході роботи було досліджено проблематику, жанрову специфіку і та 

поетико-стильові особливості роману Ієна Мак’юена «Спокута». Аналіз 

останніх наукових досліджень і публікацій, що  тосуються творчості сучасного 

британського письменника, дає підстави стверджувати, що стильове 

новаторство Ієна Мак’юена проявилося у своєрідній манері організації твору, в 

межах якого поєднані різні стилі, у стилізації і пародіювання традиційних 

літературних жанрів і творів інших письменників, у надмірній деталізації сцен, 

пов’язаних з насиллям та змішаній манері ведення оповіді від різних осіб. 

Роман «Спокута» у свою чергу є зразком сучасної постмодерністської прози та 

одним із найуспішніших творів автора.  

Ми з’ясували, що література доби постмодернізму постає 

гіперрецептивним мистецьким простором, відкритим для багатьох жанрових 

модифікацій. У зв’язку з цим було здійснено огляд теоретичних праць, присвячених 

змісто-формальним проблемам постмодерністського роману і, зокрема, тенденціям 

його розвитку в літературі кінця ХХ – початку ХХІ ст. Варто зазначити, що 

радикальне переосмислення традиційних жанрових різновидів роману 

завершується утворенням в історії англійської літератури кін. ХХ ст. таких 

ключових піджанрів як історіографічний метароман, неовікторіанський роман, 

роман-біографія, кроскультурний (постколоніальний) роман, «роман 

англійськох ідеї».  

Роман «Спокута», як і більшість постмодерністських прозових творів, має 

оманливу жанрову природу, оскільки сприймається читачем як традиційний 

реалістичний роман із захоплюючим сожетом, насиченими описами природи та 

психологічними характеристика персонажів. Домінантний психологічний 

стрижень «Спокути» дозволяє вписати твір в жанрово-стильову парадигму 

соціально-психологічного роману, що ґрунтується на імагологічному модусі, 
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портретуванні крізь призму пейзажних замальовок та різновекторному 

фокусуванні.  

У другій частині роману І. Мак’юен настільки детально і реалістично 

прописує картини Другої світової війни, що спочатку роман здається власне 

історичним, де на тлі історичних подій молоді люди борються за своє кохання і 

справедливість. Остання, найкоротша, але найбільш значуща частина твору, 

перевертає всі уявлення реципієнта про жанрову приналежність доробку 

автора. Перед читачем постає саморефлексивний постмодерністський роман, 

який засвідчує, що наратор – тепер літня Брайоні, видатна письменниця, яка 

святкує 77-й день народження – є автором роману, який читач саме прочитав. 

Саме тому вважаємо, що роман «Спокута» є не так історичним, як 

історіографічним метароманом, тобто романом про роман, де специфічне 

зображення історичних подій створює відчуття гіперреальності.  

Таким чином, чотири різножанрових частини роману, що органічно 

поєднані до фіналу, витворюють неповторний постмодерністський текст, 

заснований на принципі безпосередньої фіксації вражень, спостережень, 

переживань, спалахів-вражень, що зринають в уяві наратора. Причому автор-

наратор відходить на задній план, поступаючись місцем герою-наратору, який 

пише власну історію. Таким чином, жанрова поліфонія роману «Спокута» 

покликана відобразити авторську позицію по відношенню до здатності 

художньої літератури проникнути і відобразити свідомість людини, внутрішній 

стан її душі та психіки.  

Наративна складова роману є досить різновекторною, чому сприяє 

фіктивна нульова фокалізація, що є складовою постмодерної гри автора із 

читачем. Для хронотопу характерна внутрішня фокалізація, оскільки вся історія 

це продукт мислення чи уяви головної героїні роману: чи то тринадцятирічної 

Брайоні Толіс, чи то зрілої 77-ти річної письменниці. Так, оповідь у 1-3 

частинах поєднала реальне та фікційне, бо ж зі справжнього лише те, що 



87 

 

провина справді відбувалася (1 частина), а власна спокута героїні (3 частина), 

як і доля солдата (2 частина) – історії вигадані. 

І. Мак’юен грається з нараторами, межа між реальним, символічним та 

уявним (ми використовуємо ці поняття в лаканівському розумінні) постає 

надзвичайно хисткою. В романі «Спокута» простір авторської художньої уяви 

відштовхується від реальних життєвих подій, видозмінюючи їх. На перший 

погляд, в центрі сюжету події, пов’язані з двома персонажами: Робі та 

Сесилією. Проте наприкінці роману важко зробити однозначний висновок про 

те, хто ж насправді є головним персонажем у романі. Важаємо, що автор 

підштовхує читачів до думки про те, що «Спокута» – це «роман без героя», а на 

місце реальної суб’єктності в романі поставлено людську пам’ять/свідомість, 

тобто чи не єдиний простір, у якому існують реальне, символічне та уявне в 

різних співвідноошеннях і в різній взаємодії.  

Серед іншх постмодерністських наративних технік в романі «Спокута» 

варто викоремити прийом монтажу та використання іронії. Зауважимо, що 

монтаж насамперед застосовується автором для того, щоб подолати обмеження 

часу і простору, а також протиставити реальність і вигадку, а іронічна гра як 

один із основних принципів постмодернізму та улюблений елемент ненадійної 

нарації І. Мак’юена, характерна для першого і четвертого розділу роману, у 

другому і третьому розділах, у яких відтворюються військові будні, 

нівелюється, а подекуди й зовсім зникає. 

Поетико-стильову своєрідність роману значною мірою зумовлює його 

потужне інтертекстуальне тло, коли в поле основного тексту потрапляють численні 

інші попередні тексти. З-поміж них особливо виділяються твори Джейн Остін, 

Семюеля Річардсона, Девіда Герберта Лоуренса та Вірджинії Вульф. Деякі 

посилання очевидні і навіть цитуються персонажами, а інші – приховані і можуть 

бути виявленими лише уважним читачем. Використовучи алюзії та цитати, 

І. Мак’юен попереджає про те, що може відбутися згодом, а це свою чергу 

допомагає наростити напругу при прочитанні роману. 
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Важливе місце в «Спокуті» належить предметній символіці та колористичній 

парадигмі. Образи-символи роману багатозначні та викликають у читача 

найрізноманітніші асоціації. Кольоратив в романі кваліфікуємо як художній 

прийом, що розкриває душевний стан автора і допомагає проникнути в його 

філософську-світоглядну позицію та елемент поетики, відкритий для всіх 

можливих читацьких інтерпретацій та дослідницьких інтенцій.  

Усі вищеназвані змістові і власне художні, поетико-стильові, особливості 

роману Ієна Мак’юена «Спокута» дозволяють говорити про нього як про унікальний 

взірець сучасного художньо-історичного метатекстового жанрового утворення, що 

має значні й продуктивні перспективи для подальшого розвитку. Подальше 

дослідження роману можливе на рівні більш детального вивчення наративних 

особливостей роману І. Мак’юена «Спокута» та його екранізації 2007 року. 

Вважаємо за доцільне зауважити, що в українському перекладі роману 

«Спокута» кольорова палітра оригінального тексту не завжди досконало 

відтворена перекладачем. Саме тому перспективу дослідження вбачаємо і в 

здійсненні цілісного аналізу перекладу колоративів. 
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